Aufgaben Schmid

1. Komplexe Zahlen (34 Punkte)

(a) Berechnen Sie alle komplexen Losungen z der Gleichung

cosz+j-sinz=2.e% (6 P).
(b) Geben Sie alle komplexen Zahlen z an, fiir die gilt: 24 = —j (4 P).

(c) Addieren Sie die harmonischen Schwingungen
T
V2 - cos(2z + Z) + 2 cos(2z — %)
rechnerisch so, dass sich ein Ergebnis der Form Acos(2x + ¢) ergibt (6 P).

(d) Skizzieren Sie die Ortskurve der komplexwertigen Funktion 2(t):

2(t) =1~ j+V2e" (6 P).

(e) Skizzieren Sie die Lisungsmengen der folgenden Ungleichungen mit =
komplex:

2 <]z -3 <3 (4P
|z2 < 3 Re(z?) = (Re(2))? 1pl
(f) Beweisen Sie die Formel
sin(2r) = 2sinzcosx

NICHT mit Hilfe der Additionstheoreme, sondern mit Hilfe der komplexen e
Funktion (3 P). Was kiénnen Sie auf der Basis dieses Beweises {iber cos(2x)
aussagen (1 P)?

2. Reihen (6 Punkte)

Sei a, eine reelle Folge, Sei S = Yooy = Q-+ ay+as+ag+ ..
die zugehorige Reihe. Wir betrachten die Teilreihen mit den geraden Indizes
Ton = 300 as, = az + a4 + ag + .. und mit den ungeraden Indizes
m R tes) . _

-1 oo Qono1 = a1+ a3+ as+ ..

Begriinden oder widerlegen Sie die folgenden Aussagen (je 1,5 P). Die Angabe
von ‘ja’ oder 'nein’ ohne Begriindung ergibt keine Punkte.

(1) S konvergent = Ty, ist konvergent
(2) S divergent = Ty, ist divergent

(3) Ton und Ty, _; sind beide konvergent = S ist konvergent und fir die Rei-
henwerte gilt T3, + Th,_; = S.

(4) Die Teilsummenfolge von S ist streng monoton wachsend = die Teilsum-
menfolge von Ty, ist streng monoton wachsend.
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